

关注

## 中小企业稳定恢复还需加把劲



随着相关政策措施持续发力生效，6月份，中小企业发展指数为89.1，比上月上升0.2点，结束连续3个月下降态势。止跌回升一方面源于消费市场的持续恢复，餐饮、旅游等行业特点是生产与消费同时发生，带动效应较强；另一方面源于政策性资金所支持的2700多个投资项目已全部开工，涉及交通、水利、能源等领域，为中小企业创造机遇。中国中小企协会专职副会长朱玉说。

## 专精特新 企业质量齐升

今年上半年，我国民营企业发展不断优化。截至5月底，第一、二、三产业民营企业分别为177.6万户、1031.8万户、3883.4万户，占比分别达到3.5%、20.3%和76.2%。前5个月，全国新设新技术、新产业、新业态、新模式“四新经济”民营企业215万户，占新设民营企业的57.1%，成为推动民营经济发展新动能。

同时，专精特新 中小企业发展质量不断提升。朱玉介绍，专精特新 小巨人 企业占全国规模以上工业企业2%，贡献了5%的收入和近10%的利润；户均营业收入和户均利润总额分别是规模以上工业中小企业的2倍和3倍。其平均研发人员占比达28.7%，平均研发投入强度为8.9%，创新投入远高于同等规模企业。

人们常说，没有金刚钻，别揽瓷器活。在浙江省嘉兴市就有一家专精特新 小巨人 企业，凭借 金刚钻 攢了不少 瓷器活。公司自主研发的超高精密钻石刀轮直径为2毫米，要在如此细小且以金刚石为原材料的刀轮上雕刻600个至800个 牙齿，以便能够迅速切开显示玻璃，且每个 牙齿 大小要保持一致，这对加工精度要求之高可想而知。

这些被切好的显示玻璃用于制造手机或者电视屏幕。现在的手机屏幕之所以不容易摔碎，很重要的一个原因就是切割技术的提升。嘉兴沃尔德金刚石工具有限公司总经理唐文林说：用我们钻石刀轮切割的玻璃仅在纵向受力，横向不会产生损害，在承受一定压力时不会发生破裂，这就是拳头产品的 硬实力。

实现技术突破得益于企业不断加码创新。公司董事长陈继峰告诉记者，公司每年投入研发的资金占营业收入的7%至9%，几乎每半年就会更新一次产品，确保在市场上保持竞争

策，从研发人员到工程师再到一线工人，不仅要引得来，更要留得住。

## 营商环境至关重要

营商环境对于企业尤其是中小企业发展至关重要。2014年，我开始在全国寻找新的投资地，去了很多地方，但都不是很满意。2016年，偶然间收到一本非常精美的小册子，不仅介绍了嘉兴秀洲高新技术产业开发区的具体情况，更为关键的是，册子里详细列出了我们公司的产品和技术特点，甚至都为我们建厂事先规划了地点，可谓是诚意十足。陈继峰对当年到嘉兴投资兴业的经历记忆犹新。他告诉记者，起初自己是抱着试试看的态度来此考察，没想到一干就是7年多。当地政府的诚信非常好，当初为了吸引企业来此投资承诺给予一定补贴，后续也都按照协议给到位。这让我们敢于扎根于此，踏踏实实搞生产，公司一期、二期厂房现都已投产，三期正在建设中。

浙江巨磁智能技术有限公司总经理特助梁晨则用 保姆式服务 形容当地营商环境之佳，政府工作人员对企业的发展给予无微不至的关怀，经常来到企业询问遇到哪些困难，缺资金就帮忙联系银行、投资机构，缺办公场所就以 筑巢引凤 的方式把建好的楼宇以较低价格租给我们。正是由于当地大力扶持，才让巨磁智能从2015年营收只有600万元的小企业成长为去年营收突破1.29亿元的专精特新 小巨人 企业，并实现了对直流传感控制芯片技术的突破。

据介绍，近年来嘉兴大力实施营商环境优化提升一号改革工程，制定出台了《嘉兴市专精特新中小企业培育三年行动计划（2023—2025年）》，设立了长三角专精特新企业服务基地。今年又新组建100亿元的产业基金，将为专精特新企业发展提供有力保障。

当然，有些地区的营商环境仍需改进。朱玉表示，接下来各地要优化营商环境，重塑市场生态。各级部门要把中小微企业的向好发展和收益提升设定为考核标准，对任何企业一视同仁，保持竞争中性原则，助力其高质量发展。要通过深层次的改革，更能解决问题的政策，把平等对待落到实处，让民营企业感受到公平公正的市场竞争环境。

来源：经济日报

①经济之声【国家发展改革委：一批力度更大的储备政策将出台，加大拖欠企业账款清理力度】8月4日，国家发展改革委等多部门联合召开新闻发布会，解读打好宏观政策 组合拳 相关举措。今年以来，一批针对性强的新举措陆续出台，从经济运行最新数据看，实物量指标增速加快，市场预期有所好转。国家发展改革委相关负责人介绍，未来将分批出台实施一批针对性更强、力度更大的储备政策。此外，加大拖欠企业尤其是中小企业账款的清理力度，强化对小微企业和个体工商户的财税金融支持。

②经济观察报【财政部 水利部紧急下达4.5亿元中央财政水利救灾资金，支持京津冀地区做好水毁水利工程设施修复等防汛救灾工作】针对近日受台风 杜苏芮 影响京津冀地区水利工程设施损毁情况，8月4日，财政部、水利部紧急下达4.5亿元中央财政水利救灾资金，支持3省（市）抓住 七下八上 防汛关键期，全力支持受灾地区开展堤坝、水库、涵闸、泵站、河道工程等水毁水利工程设施修复等相关工作，确保各项防汛救灾措施落实落细。

③每日经济新闻【我国银行理财产品投资者数量突破1亿。业内人士：7月以来银行理财市场规模已有所回升】每经AI快讯，银行业理财登记托管中心8月4日发布《中国银行业理财市场半年报告（2023年上半年）》。报告显示，2023年上半年，持有理财产品的投资者数量达1.04亿个；银行理财产品累计为投资者创造收益3310亿元。数据显示，截至6月末，银行理财市场存续规模25.34万亿元，较2022年末的27.65万亿元有所下降。业内人士分析，上半年规模下滑是受去年末理财产品破净余波、6月末理财产品回流至银行存款的影响。业内人士透露，7月以来银行理财市场规模已有所回升。

④经济观察报【华为发布 鸿飞计划】华为开发者大会2023期间，华为发布 鸿飞计划，宣布面向生态伙伴以3年百亿投入，共享技术支持、生态营销、商业合作等资源，全面招募 同路人 加入鸿蒙生态队伍中，共同维护生态健康，实现合作共赢，共探鸿蒙新世界的全新商业模式。华为终端云服务总裁朱勇刚表示：开放互信、合作共赢、是鸿蒙不变的初心，在鸿蒙世界里，没有篱笆，只有共同灌溉。华为将专注聚合模式，深耕平台黑土地，继续携手伙伴和开发者，做大生态蛋糕。



⑤经济观察报【教育部严查高校毕业生就业数据弄虚作假】近日，教育部派出多个工作组，赴各省开展专项核查，严查2023届高校毕业生就业数据弄虚作假。教育部要求，各地各高校要严格执行就业工作 四不准 三不得 规定（不准以任何方式强迫毕业生签订就业协议和劳动合同；不准将毕业证书、学位证书发放与毕业生签约挂钩；不准以户档托管为由劝说毕业生签订虚假就业协议；不准将毕业生顶岗实习、见习证明材料作为就业证明材料；不得把毕业生签订虚假就业协议作为就业率的具体指标；不得层层加码向辅导员摊派就业任务；不得将单一的去向落实率指标与就业工作人员或者辅导员的绩效考核、评优等挂钩），严守就业数据真实准确底线，严格审核每位毕业生的就业材料，重点核查灵活就业等相关数据，以 零容忍 的态度严肃查处就业违规行为。

⑥每日经济新闻【全球主要巧克力生产商称将涨价】据俄罗斯媒体8月5日报道，由于全球供应量下降，可可价格上涨至超过12年来的最高水平。作为制作巧克力的主要原料，可可供应紧张，意味着巧克力价格将上涨。专家称，由于今年极端天气频发以及俄乌冲突带来的化肥价格上涨，科特迪瓦和加纳的种植户减少了化肥的使用量，而这威胁到了这两个全球可可生产大国的可可产量。此外，厄尔尼诺现象也会导致西非地区降雨量减少，预计从11月开始，当地可能会面临一个十分严重的旱季。由于可可产量的减少以及价格的提高，全球主要巧克力生产商瑞士莲和好时食品公司日前都表示其产品价格将进一步上涨。

⑦每日经济新闻【上市公司搭上两亿粉主播 顶流：欧普康视与 疯狂小杨哥 背后MCN共同出资3000万开公司】8月4日晚间，欧普康视（300595.SZ，股价33.82元，市值302.63亿元）公告称，公司与国内头部电商企业合肥三只羊网络科技有限公司（以下简称三只羊）、赵春生达成战略合作并签订《合资协议》。

三只羊的创始人即号称坐拥过亿粉丝的抖音网红 疯狂小杨哥。三方将合计出资3000万元，共同设立合肥欧普三羊眼健康科技有限公司。欧普康视将持有合资公司57%股权，合资公司将成为公司控股子公司并纳入合并报表范围。

欧普康视称，合资项目将公司在眼健康产品领域的研发生产及线下服务优势和三只羊的线上销售渠道优势结合起来，共同拓展生活和消费类视光与眼健康产品的研发、线上销售、线上线下联动服务。



⑧经济观察报【螺蛳粉热销海外，外国人爱上柳州螺蛳粉】螺蛳粉，因其口感独特，不仅受到不少国内消费者的欢迎，在海外也越来越走俏。在广西柳州，一家企业负责人告诉记者，以前，他们出口螺蛳粉的主要受众是留学生和当地的华人华侨。如今，一些外国人也喜欢上了这种中国特色食品，尤其是在墨西哥、越南这些原本就有酸辣口味饮食习惯的国家和地区。数据显示，今年1到5月，柳州海关完成螺蛳粉出口监管305批，货值近5000万元人民币，增长了47%。

⑨时间视频【警惕 骗子控制手机让受害人无法接电话】近日，江苏昆山，刘先生报警称妻子王女士可能遭到了电信诈骗，在劝说无果的情况下只能报警求助。民警立即赶往其家中，但多次拨打王女士的电话，都没有接通。最终，在民警持续敲门十几分钟后，王女士打开了门。经了解，王女士遭遇了冒充公检法诈骗，还被对方忽悠下载安装了一款带有病毒的APP，致使其手机无法接电话。所幸民警及时赶到，阻止了王女士向骗子转账。

据 新浪微博

## 缺斤短两 经营杂侃

球场上的 黄牌警告，菜市场也可以有。日前，在海南三亚某菜市场，一家商户被贴醒目的 缺斤短两 大牌子。7月31日，当地市监所回应，该项措施已施行半月左右，商户一旦被发现缺斤短两，就会被挂黄牌警告，须挂满一个月才能撤下，如不改正继续挂。（8月1日 《南方日报》）

据报道，这一做法并非当地首创。近段时间以来，贵阳、厦门、深圳等城市都有类似举动，持续引发关注。反响积极，不少网友表示：值得推广！

众所周知，商家开店做生意，价格可以明码标价，但斤两却不能 短秤，这既是商家诚信经营的最基本要求，更是商家诚信经营的最起码素养。但在我们的实际生活中，一些商户在营销的过程中，往往善于动歪脑筋，耍小聪明，当面一套，背后一套。表面上，一些商户把商品的价格标的比别人低不少，但实际上却在称量上 缺斤短两，用 短秤 的方式把放低的价格又偷偷赚回来。

殊不知，商户这样做，表面上看，是达到了赚钱的目的，但要知道，若要人不知，除非己莫为。你这样做了多次，总有一次会被顾客发觉的。而顾客一旦知晓商户的 鬼把戏，商户失去的不仅仅是老顾客，更有可能会失去新顾客，因为被 欺骗 后的老顾客极有可能会四处宣传你的 鬼把戏。如此，你的 诚信 必将被大打折扣，还会有更多的顾客再次惠顾你的店铺吗？

俗话说：顾客至上，诚信为本。此话一点也不错。作为商户，经营的不仅仅是你的商品，其实你也在经营 诚信。商户的 诚信 贵如 黄金，哪怕生意不景气，甚至濒临关门了，也要死守住 诚信 二字，因为商店生意一时不景气，总有景气的那一天，商店目前关了门，总还可以重新开业，而 诚信 一旦丢失了，再想重新找回来，那可是比登天还难呀。

此次，海南三亚某菜市场的多家商户因缺斤短两而被挂 黄牌 警告，且须挂满一个月才能撤下，这无疑是针对缺斤短两商户的最好 惩罚。笔者以为，此举值得点赞，值得提倡，更值得各地借鉴和推广。

笔者衷心希望广大商户要以缺斤短两 黄牌警告为警钟，始终视 诚信 为命根子，时时刻刻善待好 诚信，呵护好 诚信，切莫做 缺斤短两 的傻事、蠢事，从而既丢了 诚信，又丢了 生意，更丢了 商德。如此，那就得不偿失了。

## 合群村黄桃枝头俏

皮运楚 钟彬豪



8月3日，走进桑植县芙蓉桥白族乡合群村桃园，映入眼帘的是压弯了枝头的黄桃，采摘园开放时间从8月持续至10月，游客们穿梭在果林里，品尝、采摘、拍照，尽情体验田园乐趣。

来自刘家坪白族乡的陈女士专程带着孩子来到现场，亲自挑选、采摘、购买黄桃。我看到朋友圈转发跟过来的，试吃了下，感觉不错就买了三十斤，吃完了再来买。

合群村采用生态有机肥改良土壤，种植采用生物防治、套袋等技术，产出的黄桃果大味甜，深受消费者欢迎。前期，合群村通过 桃花节 电商平台 等预约活动，已分拣出货9万斤黄桃，预计今年产量达到30万斤。

近年来，芙蓉桥白族乡合群村大力推动巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作，建成以优质稻为主导，黄桃、丑柑、生态养殖、文旅在内的五大产业基地，全村常年在产业基地就业人数达158

## 杨柳铺乡

## 小青蛙 带来 大收益

钟辉 徐生田



盛夏时节，走进慈利县杨柳铺乡荷岭榨坊柑橘种植农民专业合作社的黑斑蛙养殖基地，真可谓是 青草池塘处处蛙，一片蛙跳丰收景。

这种蛙学名叫做黑斑侧褶蛙，市场需求量大，目前是合作社利润来源最大的产业。负责人胡申琼介绍，养殖黑斑蛙是一门技术活，对水质、温度、土壤等都有要求，从蝌蚪时期到成蛙，需要科学的养殖和精心的照料。现在我们基地共养殖了6亩蛙，按照以往经验来看，预计总产量在1.5万斤左右，可盈利20余万元。

据了解，这家合作社主要采用 合作社+基地+农户+电商 模式，已初步实现 一特多辅 的多产业发展格局，以养殖黑斑蛙为特色产业，重点发展了100余亩纽荷尔脐橙、

合作社的力量带动村民增收，真正实现多方面的共赢。胡申琼说，下一步合作社还计划配备滴灌系统、打造农产品绿色优质品牌，进一步推进科学化生产、规范化经营，提高农民收益。